

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Invitare. — Scurtă privire retrospectivă. — Revizorism. — O decizie înțeleaptă. — *Cronică:* Cătră on. noștri abonați. Serviciul de încasso a Băncii Naționale a României. Dividenda pe 1930, a societății Reșița. Concor-datul Băncii Marmorosch-Blank. — Bibliografie.

Invitare.

„Solidaritatea”, asociațiune de institute financiare ca însoțire, cu sediul în Sibiu, la insistența cercurilor interesate invită pe reprezentanții băncilor și instituțiilor financiare din părțile alipite la vechiul regat, pe domnii actuali și foști parlamentari, precum și pe specialiștii juridici, financieri, comerciali și economici, la o **consfătuire**, ce se va ține **Duminecă în 10 Ianuarie 1932**, la orele 10 a. m., la **Cluj** în sala festivă a **Camerei de comerț și de industrie**.

În discuțiune se vor pune:

1. Proiectul de lege pentru conversiunea datorilor agricole;
2. Regulamentarea modului ridicării depozitelor spre fructificare dela bănci;
3. Clarificarea raportului băncilor mijlocii și mici față de Banca de Agricultură, ce se intenționează a se înființa;
4. Stabilirea unor norme uniforme pentru încheierea bilanțului pe anul 1931 și
5. Găsirea unui aranjament potrivit pentru administrarea la fel a depunerilor spre fructificare.

În vederea greutăților și cheltuelilor de călătorie, instituțiunile financiare din afară se vor putea reprezenta la consfătuire prin un încredințat al lor din Cluj

având a trimite un aviz pentru asociația băncilor, în plic la adresa „Băncii Centrale pentru industrie și Comerț” s. a. din Cluj. Persoanele încredințate pot fi provăzute cu instrucțiuni speciale, iar instituțiunile financiare pot să-și precizeze în puncte rezumative dorințele cu privire la obiectele puse în discuțiune. Aceste puncte rezumative vor trebui trimise împreună cu avizul amintit mai sus până cel mai târziu în 5 Ianuarie 1931, la adresa indicată pentruca biroul să poată prelucra materialul în vederea discuțiunii dela consfătuire. Deasemenea sunt rugați specialiștii invitați de a-și trimite până la ziua amintită, tot în formă concisă părerea lor asupra chestiunilor puse în deliberarea consfătuirii.

În urma declarațiunilor categorice ale cercurilor competente, observațiunile la proiectul de lege a conversiunii vor trebui făcute în cadrul textului stabilit.

Sibiu, la 25 Decembrie 1931.

Direcțiunea „Solidarității” asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Scurtă privire retrospectivă.

Anul 1931 a fost înecat în criză. Întrasem în zilele lui cu speranța că criza, acest monstru ce macină principii și reguli consacrate, se află pe panta descendentă a ravagiilor sale. Și ne întăream această speranță prin promisiunile ce se făceau din toate părțile. Nu numai promisiuni, ci chiar declarațiuni solemne făcute dela tribunele de oratorie cu mai

mult sau mai puțină răspundere. Astfel dl Madgearu declarase în parlament încă de la începutul anului 1930 că are convingerea că criza și-a trecut punctul culminant. Iluzie deșartă care justifica doar optimismul obligator al guvernanților. Căci după această dată criza și-a mărit repercusiunile și s'a întins ca o epidemie în toate domeniile activității omenești.

Ar fi să repetăm lucruri multiplu spuse, dacă ar fi să căutăm cauzele crizei și este inutil. Abia acum ne dăm însă seama pe ce orizonturi vaste și adânci este ea capabilă să guverneze. Și nicăiri nici un semn de îndreptare.

Măsurile cari s'au luat în fața ei pe frontul economic sunt aproape inoperante sau insensibil de operante. Cea dintâi și cea mai comodă a fost restrângerea cheltuielilor statului pentruca să poată face față veniturilor slabe. Măsură bună la prima vedere, dar ineficace în realizări practice, ea operând ca un cușit cu două tăișuri. De pe urma ei semne de îndreptare nu s'au văzut. Este oarecum și paradoxal să găsești că un buget echilibrat pe hârtie va influența întreaga viață economică. Pe urmă s'a mai adaus acestei credințe greșite și dezolanta situație că oricât ar fi fost de redus bugetul, în aceiaș proporție se micșorau veniturile și el tot neechilibrat rămânea. Sistemul este deci vicios și dinainte condamnat.

Problema în această situație n'a fost văzută în toată complexitatea ei. Inviorarea economică s'ar fi produs tocmai printr'o activitate care tindea la mărirea debușeurilor pentru plasarea produselor economiei țării. Și tocmai aceste date au fost cu desăvârșire neglijate. Măsurile sporadice de încurajare a vânzării produselor agricole au dat pe ici pe colo unele rezultate. Totuși din aplicarea lor restrânsă nu s'a putut obține o influință generală în bine.

Aici ar trebui să mai menționăm unele din viciile economiei noastre și să le creștăm adânc pe răboj. Suntem o țară de plugari. Nimic de zis și foarte bune. Dar nu putem concepe o țară de plugari trăind pe umerii celorlalte clase. Căci la noi așa este. Tot ce s'a putut concepe ca bună măsură de trei ani încoace, s'a făcut în folosul agriculturii

prin punerea la contribuție a neagricultorilor. Impozite reduse, tarife scăzute de transport, timbru pe pâine, etc., acestea toate sunt tot atâtea elemente cari remarcă atențiunea ce s'a dat agriculturii de o bună bucată de vreme încoace. În fața acestor avantajii ar fi cazul să scontăm rezultatele și dacă nu le găsim să ne întrebăm: este agricultura complet falimentară? Dacă așa este, nu putem considera această țară formată din plugari deși ei sunt 80% din populația țării pentrucă osatura economică a unei țări nu se poate rezema pe o clasă socială care dă faliment la orice oră din zi și noapte. Dacă agricultura însă nu este falimentară — și concedem că nu este — atunci trebuie să alegem neghina din grâu. A tot face planuri de interes colectiv de clasă, în dauna altei clase, ca suspendări de executări silite, conversiuni de datorii în massă, etc., este ridicol câtă vreme jertfele sunt de geaba și sunt recomandabile din contră. Dacă deci există o proporție de agricultori — și știm că există — care dacă și are proprietatea grevată de o datorie oarecare, are în schimb un depozit bănesc la o bancă, ne întrebăm cu legitimă curiozitate cum se poate un acelaș fenomen cu două rezultate. Vom vedea atunci că nu băncile sunt singure vinovate în falimentul unora, ci și ei înșiși. Căci dacă statul a jertfit masselor rurale întreaga sa proprietate, trebuia ca acelaș stat să doneze și câte un întreg inventar agricol celor împroprietăriți? Ar fi însemnat atunci a nu conta absolut deloc pe hărnicia țărânului și nici pe puterea lui de rezistență. Iar dacă proprietatea funciară este astăzi văzută sub raportul funcțiunii ei sociale, atunci împroprietărirea n'avea nici o justificare socială sau economică. În afară de aceste considerațiuni mai remarcăm următorul paradox: săptămânile trecute s'a observat o urcare a prețului cerealelor pe piețele străine și un strigăt de bucurie a străbătut țara. Dar bucuria a fost de scurtă durată, căci s'a constatat repede că de exportat nu mai avem aproape nimica. Deci și criză, dar și lipsă de produse. Dispare în acest caz cu desăvârșire elementul de combatere.

Dacă ne lăpădăm de orice influință demagogică vom recunoaște în toate neajunsurile vieții noastre economice o

vină chiar pentru agricultură. Căci o clasă conștientă și puternică nu se mulțumește numai să calmeze, ci intervine energic în legiferările statului pentru a i se da justa importanță. Ceeace n'a făcut agricultura.

La rândul ei industria n'a fost mai fericită, căci a fost lăsată și ea în voia soartei de o bună bucată de vreme. Abia acum în urmă se tot dau dispozițiuni pentru comenzi numai în față. Și numai de n'ar fi prea târziu ca să ne pomenim la un moment dat, că n'avem nici agricultură, dar nici industrie.

Mai vrednic de luat în seamă în rândul evenimentelor economico-psiho-logice ale anului trecut este ura declarată contra instituțiilor de credit. În orice proiect de lege care protejază agricultura se manifestă un pic de ostracizare pentru instituțiile menționate. Era natural atunci ca să se producă panica deponenților. Nu vede nimeni cu inima împăcată că pentru nu știu ce măsuri alimentate și de necesitate, dar și de demagogie depunerile sale strânse cu luptă pe viață și moarte, folosesc astăzi altora, cari cu nimic n'au contribuit la strângerea lor. Iar când panica se întefise prin proiectele menționate și când s'a văzut că răul se lățește amenințând, s'a început a se vorbi de încurajarea deponenților. Trepidățiunile acestea momentane, calde și reci succesiv, sunt un lanț specific din felul nostru de a ne manifesta. Și de pe urma lor cel mai important element în economia noastră *creditul*, rămâne grav sdruncinat.

Impozitele apoi și-au avut curba lor de frumoasă ascensiune. Sub numele de impozit se pare că se crede a se găsi întreaga noastră scăpare. Căci la cele vechi pe cari nu le mai menționăm s'au adăugat încă două în ultimele zile ale anului: cel medical și cel care se repercutează din monopolul cărților poștale. Iar dacă de ultimul ne vom putea mai ușor sau mai greu păzi, de primul este imposibil să scăpăm când ne gândim că sub acțiunea lui cade și apa de gură. Ne vine a crede că se încearcă o oprire a civilizației însași.

Mânat de maroța impozitelor ca leac pentru a adormeca încassările, statul a continuat cu această predispoziție în

toate direcțiunile. Transporturi mari pe C. F. R. la poștă, la acte juridice etc. produc tocmă fenomenul invers așteptat. Căci intervenea concurența automobilului, care s'a neglijat. Se credea probabil că la un acelaș trafic încassând și tarife pe C. F. R. și după concesiunea automobilelor, venitele vor fi evident duble și ele nu erau nici simple. Abia acum s'a dat de veste că va veni o rectificare pe care evident, o așteaptă toată lumea. Numai de n'ar fi și aceea prea târzie.

În rezumat deci anul 1931 nu ne-a dat nimica bun. Relele s'au complicat și amplificat spre sfârșitul lui cu mai multă furie, încât 1932 puține poate îndrepta.

Ing: Gh. Brânduș.

Revizionism.

IV.

Morala de afaceri, morala „capitalistică” — acest factor a cărui existență este de multeori discutată sau chiar negată — are lipsă de o reformă. Această morală va trebui să ia forme mai hotărâte decât are astăzi. Legislația este numai cadrul exterior, stabilind oarecare limite și avizând totalitatea cetățenilor statului, că trecerea acestor limite va fi reprimată din partea puterii publice. Între adevărată morală însă și această limită va trebui să rămână întotdeauna un spațiu mai mult sau mai puțin marcat, iar celee nu respectă acest spațiu, abuzând de limita mai largă a legii, se face vinovat de fapte imorale, chiar dacă a evitat cu succes orice sancțiune legală.

Așa de exemplu constituie o faptă imorală acea practică mult uzitată la meșeriași și micii industriași, cari timp de 4 ani exploatează pe ucenicii lor câte 10—14 ore la zi pentruca pe urmă, după ce au devenit calfe și mulțumită cunoștințelor și a dexterității câștigate ar putea fi de ajutor patronului pentru a-și perfecționa producțiunea, — să le abziecă serviciul, fără nici un alt motiv decât pentru a angaja alți ucenici, puțeri de muncă mai estine.

Astfel de oameni, exploatați deja în etate de 14—18 ani în ateliere și în fabrici, poate pe lângă întreținere proastă, nu pot avea încredere în societatea capitalistică.

Patronii ar trebui să devină conștii, că ei încă nu reprezintă altceva decât roțile mai mici sau mai mari în mecanismul economic, și să se supună și ei unor legi nescrise, dar inerente

sistemului și naturei omenești, cari deși pot fi ignorate un timp oarecare, — la urmă totuși se impun prin reacțiune.

Este o constatare absolut logică, că materialul de oameni, puterile de muncă, încă reprezentă capital, sau dacă nu reprezintă capital, (pentru că s'ar putea ridica obiecțiuni din punctul de vedere teoretic, oamenii fiind „extra commercium”) atunci sunt un factor cel puțin atât de important în economia națională, ca și capitalul. O națiune bogată, un stat industrializat, nu pot fi imaginate fără o populație deasă și numeroasă, care să colaboreze cu capitalul. Și dacă în timpuri critice, în timpuri de depresiune, se face tot posibilul pentru conservarea capitalului, evident, că atunci vor trebui conservați și aceia cari au colaborat la formarea și sporirea capitalurilor, fără recompensă, în sens capitalistice. Vor trebui însă conservați ca puteri de muncă, nu ca o mulțime de oameni temporar inutili pentru societate, cari formează o sarcină publică și sunt expuși la demoralizare, primind milă fără contraprestație.

Nu este un lucru tocmai așa de natural și dela sine înțeles ca în timpurile de conjunctură organizațiile capitaliste să aibă la dispoziția lor puterile necesare de muncă, oameni cu priceperea și dexteritatea necesară pentru munca lor, cari așteaptă cu nerăbdare să fie angajați pentru a putea câștiga cele mai necesare. Spaima cea mai mare a omului de astăzi este gândul la eventualitatea, că nu va putea câștiga atât cât îi trebuie neapărat pentru a putea trăi, fie că nu are post sau funcțiune, fie că are, însă nu primește destulă plată. Unde ar rămânea însă sistemul capitalistice, dacă ar lipsi puterile de muncă? Este un adevăr cam primitiv, dar logic.

În fine vreau să arăt un exemplu cum — între anumite împrejurări — tocmai șomerii pot fi cauza câștigurilor celor mai mari (după K. Phillips Morgan, New-York, în opul său „Nicht warten — wirken!“ Traducere Germană), ținând cont, că șomajul este un fenomen bine cunoscut în țările industrializate, deși până în prezent nu a luat proporțiile înspăimântătoare de astăzi.

Patronul să fie, de exemplu, un fabricant de ghetă. Are o fabrică, unde are 30 de persoane angajate la direcțiune și la administrație. Are 200 de muncitori.

Cu acest aparat produce în vremuri normale 1000 de părechi de ghetă la săptămână. Câștigă 80 Lei netto la fiecare păreche, deci Lei 80.000 într-o săptămână.

Acum vine sezonul, când e mult de lucru. Trebuie să producă mai mult. Mai angajează 150

de muncitori, urcând producțiunea la dublu și produce 2000 de părechi de ghetă la săptămână.

La plusul de 1000 de părechi ce-l produce acum la săptămână, câștigă însă nu numai 80 Lei, ci 120 Lei de fiecare păreche, deoarece toate cheltuielile de administrație — direcțiune, cu personalul de birou, asigurările, etc. — sunt calculate în prețul celor dintâi 1000 de părechi. Puterile mai bine plătite au rămas aceleași, numai muncitori are mai mulți.

Rezultă deci, că fabricantul, cu o producțiune de 2000 de părechi la săptămână, câștigă la prima mie de părechi Lei 80.000,—, și la a doua Lei 120.000,—, deci în total câștigă la săptămână Lei 200.000,— în loc de Lei 80.000,—.

Aceste cifre sunt foarte scăzute. În realitate ar câștiga fabricantul — pe lângă bună organizație — cel puțin Lei 160,— la fiecare păreche din a doua mie, fiindcă are să plătească numai materialul și simbria muncitorilor angajați în plus,

A câștigat deci, fără multă greutate, cu 150% mai mult, numai prin faptul că a găsit în timpul sezonului, puterile de muncă, de cari a avut lipsă pentru a putea urca producțiunea.

În timpurile de depresiune se arată toate slăbiciunile sistemului nostru, echilibrul economic fiind conturbat, ceace poate să ducă până la perturbarea siguranței publice și până la reacțiunii politice. Acest articol este scris din punctul de vedere capitalistice. Am afirmat într'un articol precedent că sistemul capitalistice este sistemul civilizației noastre, pe care nu-l putem abandona. Însă tocmai fiindcă ne vedem siliți a adera din toate puterile la acest sistem, trebuie să punem degetul pe slăbiciunile lui evidente și să căutăm de a le repara și a-l perfecționa. De aceste slăbiciuni și defecte suferă nu numai unele clase sociale neînsemnate, ci națiuni întregi, mai ales în timpuri critice. Slăbiciunile capitalismului sunt țaria comunismului anti-capitalistice.

Erorile claselor muncitoare, din cari se recreează organizațiile socialiste-comuniste, sunt multiple, mai mult sau mai puțin bătaoare la ochi. Greșala lor fundamentală însă este, că s'au pus din principiu în antagonism cu sistemul capitalistice, neînțelegând principiul colaborării, și luptând nu pentru drepturile lor în cadrul acestui sistem, ci pentru utopii fantastice realizabile numai în creerii agitatorilor semidoceți sau fanatice.

O decisiune înțeleaptă.

Cetim într'un ziar minoritar că doi deponenți minoritari impacienți, au cerut declararea în stare de faliment a băncii minoritare „Banca Economteă” din Șimleu, fiindcă aceasta n'a fost dispusă a le replăti depunerile fără observarea unor anumite forme.

Tribunalul (consiliul Dr. Bodor și Feneșan), care s'a ocupat nu de mult cu cererea aceasta de faliment, a pronunțat o sentință cât se poate de înțeleaptă și care de sigur va servi drept în-vățătură și precedent deponenților, cari cu ignorarea împrejurărilor financiare grele de azi și a dificultăților cu cari au a se lupta băncile, pretind, cu și fără motiv real și fără nict o considerare, imediata replătire a economilor lor dela bănci.

Tribunalul a respins cererea de declarare în faliment, ce i s'a înaintat și a judecat pe cei doi deponenți la plata cheltuielilor de proces de Lei 15.000.—

Motivarea sentinței pronunțate nu o cunoaștem. Credem însă că va fi fost în esență — foarte corect și rațional — că neputința de plată momentană a unei bănci, în vremuri excepționale ca cele de azi, nu este motiv de ajuns pentru declarare în stare de faliment.

Vremuri excepționale reclamă considerații și măsuri excepționale. Altcum răul existent în proporții mai mari și mai păgubitoare obștei!

Sentința de mai sus a tribunalului a fost primită cu multă satisfacție atât în cercurile juriștilor, cât și în cercurile financiare și servește spre cinstea celor ce au pronunțat-o, căci este o sentință înțeleaptă.

CRONICA

Cătră on. noștri abonenți. Cu numărul de față „Revista Economică” încheie anul al 33-lea al existenței sale și adresăm on. noștri abonenți, bănci și particulari, rugămintea să-și înoiască abonamentul, pentru anul 1932. li rugăm totodată să facă propagandă pentru răspândirea revistei noastre în cercuri cât mai largi prin abonarea ei.

Fără sprijinul material cuvenit, din partea cetitorilor și abonenților noștri, este pusă în joc însași existența acestui vechiu și singur organ financiar-economic al nostru în Ardeal.

Asemenea rugăm pe abonenții și pe inseratorii de anunțuri (bilanșuri etc.)

restanșieri, să-și achite de urgență restanșele de abonament și dela inserațiuni, a căroră sumă se urcă deja la mai multe zeci de mii și sunt insuportabile mai departe.

Stăruinșele noastre pe cale de în-vișări speciale, adresate restanșierilor au rămas prea adeseori fără rezultat și ne vor impune luarea de măsuri mai eficace.

*

Serviciul de incasso al Băncii Naționale a României va fi reluat la 1 Ianuarie 1932, deocamdată numai la 6 sucursale a băncii de emistune.

Treptat serviciul de incasso va fi introdus la 22 de sucursale.

*

Dividenda pe 1930 a societății Reșița. Prințr'un comunicat publicat zilele trecute în ziarul Consiliul de administrație a Uzinelor de fier și Domentile din Reșița aduce la cunoștința acționarilor, că plata dividendei pe anul 1930 se va face cu începere dela 2 Ianuarie 1932, la ghișeele următoarelor bănci:

La București: Banca de Credit Român și la sucursalele acestei bănci.

Banca Românească și la sucursalele acestei bănci.

La Londra: Banca Glyn, Mills & Co. Ltd.

Se plătesc cupoanele No. 7 ale titlurilor definitive, plățindu-se un dividend net de Lei 28.50 de fiecare acțiune și Lei 1 drept dobândă de întârziere de 8 la sută pe 5 luni, adică în total Lei 29.50 de fiecare acțiune.

*

Concordatul Băncii Marmorosch-Blank, București, a fost acceptat în adunarea dela 20 crt., a deponenților băncii numite.

Bibliografie.

Venitul național, reforma monetară și criza economică specială din România. Studiu critic de Victor Onișor, profesor de drept administrativ și financiar la Universitatea din Cluj. Tipografia Cartea Românească s. a. București, 1931. Prețul neindteat.

*

Problema agriculturii românești de Leon Proca, funcționar la Banca Națională a României. Tipografia „Dacia Traiană”, Sibiu 1931. Prețul Lei 100.

Vom reveni asupra ambelor.

Sumarul pe anul 1931.

	Pagina		Pagina		Pagina
Bancare.		Nou guvernator la B. N. R.	403	Cerem sfârșitul improvizărilor	285
Acețiunea de asanare de bănci	147	O adunare profesională a băncilor	364	Chestiuni ardente	214
Adunarea generală a băncii „Albina”, Sibiu	108	O soc. anonimă pentru circulația imobilelor	251	Conferința dlui C. Argetoianu despre politica bugetului	262
Adunarea profesională a băncilor	370	Patria, Blaj, aviz	267, 275	Considerațiuni asupra anului 1930	4, 10
Asanarea băncilor „Bihoreana”, „Victoria” și „Timișana”	202	Poate banca calcula dobânzi maxime în mod anticipat la Conturi-Curente	168	Conversiunea datoriilor private	342
Asanarea băncii Blank	353	Primele începuturi bancare în Jugoslavia	18	Criza	195
Asanări de bănci	251	Proiectul de conversiune al guvernului	397	Criza din Germania	241
Banca Agriculturii Românești	30	Reflexul finanțelor internaționale în institutele bancare din răsăritul Europei	344	Criza valutei engleze	319
Banca Albina, Sibiu	71, 101	Remediu pentru revenirea depunerilor	416	Curba de sacrificiu	318
Banca Bihoreana, Oradea	15	Sindicalizarea băncilor	361	Degrevarea debitorilor ipotecari de orice fel	240
Banca Brașoveana, Brașov	220, 227, 234	Sindicat bancare în provincie	300	Desacordul economic al Europei	109
Banca Carpaților s. a. București	367	Sindicatul băncilor mari	283	Eficacitatea programelor	302
Banca L. Berkovitz & Co. a încetat plățile	282	Sindicatul depunătorilor bancari din Ardeal și Banat	371	Evoluționăm sau capitulăm?	125
Banca Internațională pt. împrumuturi ipotecare	15	Situația sumară B. N. R.	291	Ideia eruzării	67
Banca Națională a României	56, 275	„Solidaritatea” apel	413	Înlăturarea șomajului	310
Banca Națională a României pt. reducerea dividendelor	30	„Solidaritatea” și proiectul de lege pentru asanarea datoriilor agricole	394	La vremuri noi, oameni noi	126
Banca Victoria, Arad	140, 380	Tot asupra proiectului de lege bancar	406	Lipsa de numerar	41
Banca Vulturul, Dicioșanmărtin	371	Un cuvânt către deponenții băncilor	357	Monete de metal à Lei 100	338
Băncile din jud. Hunedoara	404	Un sindicat al băncilor din provincie	291	Monopolul alcoolului	290
Băncile noastre în lumina cifrelor	328	Un sindicat al băncilor noastre „Viitorul”, Ocna-Sibiului anunț	164	Nivelarea mizeriei	405
Bilanțul băncii „Albina”, Sibiu	52	Economice — Financiare.			2
Blocarea depunerilor și moratoriul	382	Antimașinism	336	Normalizarea dobânzilor	2
Când se va sfârși?	374	Aurul distrugătorul comerțului	376	Note referitoare la planul de asanare a debitorilor agricoli	295
Cazul Băncii Generale a Țării Românești	225	Banenote à Lei 5000	388	Noua monedă de argint	387
Chestiunea băncii „Cetatea”, Brașov	200, 219, 251	Bilanțul crizei financiare interne	299	Operă economică și financiară a Societății Națunilor	122
Concordatul Băncii Berkovitz	292	Buget nou, biruri noi	399	Oscilațiunile vieții românești	413
Concordatul Băncii Marmorosch, Blank	363	Bugetul pe 1932	398	Parazitism și imitație	334
Concordatul „Muntele de pietate” București	396	Bursa de efecte din București în 1930	6	Pierderile efective și rezerva pt. creanțe dubioase	246, 257
Cu ocaziunea înființării unei mari bănci altruiste	131	Capitalismul în declin	271	Raportul dlui Auboin	139, 211, 418
Dividendele pe anul 1930	124	Cât a sacrificat statul pt. asanarea creditului privat	201	Repercusiunile crizei mondiale asupra pieței noastre	289
Dobânda caselor de amanet maximată la 14%	259	Cauzele crizei economice mondiale	6	Scurtă privire retrospectivă	421
„Economul”, Cluj, Aviz	182, 212	Cecul	281	Situația	27, 37, 80, 113, 123, 148, 155, 164, 160, 202, 258, 307
Favorizarea fuziunilor de bănci	300	Censorul	263	Situația cu finea anului 1930	9
Fuziunea băncilor „Bihoreana”, „Timișana” și „Victoria”	212			Societatea Națunilor și criza mondială	312, 321, 327
Guvernul și chestiunea depunerilor	403			Soluțiuni eroice	221
În atențiunea băncilor noastre	395			Stânjenirea creditului	198
Întreprinderile Forestiere Române, Cluj	226			Succese platonice	309
„Maramureșana”, Sighet, Anunț	155			Un plan interesant	286
Memoriul „Solidarității”	403			Viața economică a viitorului	121

	Pagina		Pagina		Pagina
Colectivizare înseamnă bolșevizare?	68	Impozitul pe clădiri și societățile anonime	403	Proiectul de lege contra cametei	28
Concordat preventiv și pentru agricultori	332	Impunerea salarelor funcționarilor particulari	412	Proiectul de lege privitor la impozitul excepțional	419
Conversiunea datorilor agricole	380, [386, 401, 411]	Modificarea art. 17 din legea pt. unificarea contribuțiilor diferite	265	Proiectul de lege pt. organizarea și reglementarea comerțului de bancă	374
Creditul ipotecar agricol	332	Modificarea a diferite art. din legea timbrului	266	Protestul cambial efectuat de judecător	15
Criza mondială a agriculturii și România	254	Scăderea din venitul impozabil la dobânzile plătite la dep. spre fructificare	266	Reglementarea comerțului de bancă	209
Cu privire la criza agricolă	17	Taxa de timbru la conturile-curente bursă	95	Textul proiectului de lege a cambiei	219
Politica agrară a guvernului	233	Taxele de timbru la vânzări prin bursă	245	Unificarea legilor	261
Prima de export	330	Timbrul aviației	290		
Problema datorilor agricole	389			Invățămant.	
Situația agricolă din țară	250			Admiterea la Academia de Inalte Studii Agronomice	292
Tot în legătură cu legea cerealelor	174			Condițiunile admiterii în Școala de conducători de lucrări publice din București	258
Un pas spre realitate	293			Condițiunile de admitere la Școala politehnică din București	234
				Dela Academia comerțului	300, 316
Industriale.		Cronică economică.		O numire ciudată în învățămantul comercial	332, 356
Canada și situația sa economică industrială	12	Acordul comercial cu Austria	265	Prea multe școli comerciale	248
U. G. I. R.-ul trezit la realitate	25	Creditele bugetare pe August	275		
		Cursul valorilor la București	235, 244, [251, 259, 267, 283, 340]	Biografii și bibliografii.	
Comerciale.		Incassările statului în luna Iulie	274	Cărțile funduare din Ardeal de Dr. Tr. Nichieiu	163
Adunarea generală a Uniunii Camerelor de Comerț și de Industrie	417	Inchetearea împrumutului	106	Cehoslovacia (1918—1930)	29
Cum se compromise instituția Camerelor de Comerț și Industrie	127, 128	Notă asupra situației sumare	172	† Dimitrie Comșa	71
Inregistrarea firmelor la Camera de Comerț	332	Situația sumară B. N. R.	172, 19, 203, [228, 268, 275, 339, 372, 404, 412]	Dobânda și reglementarea ei de Tr. Nichieiu	203
Pentru sporirea capacității de consum	365	Subscripția publică a ultimului împrumut român	132	Henry Ford, economiile și supra-producția	19
Prolongirea termenului pt. improtecolarea firmelor	388			Problema agriculturii românești	425
		Asigurări.		Revista de sociologie	81, 114
Statistice.		Societățile de asigurare din România	243	† Vasile C. Osavadă	28
Averea statului Român în păduri	243			Venitul național, reforma monetară și criza economică specială din România	425
Băncile insolvente și falite în România	15	Legislație și Jurisprudențe.			
Concordatele preventive în anii 1929 și 1930	212	Aplicarea legii cametei	178	Cronică.	
Creditele ipotecare acordate în 1830	243	Anteproiectul codului comercial	35, 52, 76, 91, 103, 111, 128, 136, 153, 158, [169, 176, 183, 190, 200, 207, 214]	Adunarea generală extraordinară a Băncii Naț. a României	15
Numărul polițelor protestate în 1930 în Vechiul Regat și Basarabia	95	Asanarea datorilor agricole	391	Adunările generale ale B. N. R.	71
Numărul protestelor cambiale în sem. I. 1931	259, 263	Casa de amortizare a datorilor	385	Adunarea generală a soc. „Reșița”	227
Numărul șomerilor în Statele Unite ale Americii	300	Conversiunea datorilor agricole și suspendarea executărilor silite	419	Adunarea generală extraordinară a soc. „Reșița”	38
Populația actuală a României	346	Cotele adiționale pt. drumuri	187	Adunarea generală a Uniunii Camerelor de Comerț și de Ind. din țară	228
Populația urbană a României	354	Cum se calculează dotația fondului de rezervă scutită de impunere	195	Ajutorarea Germaniei	259
Valoarea capitalului animal în România	283	Funcționarea registrului de comerț	186	Aviz B. N. R.	38
		Incurajarea construcțiilor	227	Aviz	180
Fiscale.		Legea cametei și congresul băncilor din provincie	162	Apel către abonați	8
Aplicarea legii timbrului	250	Legea contra cametei	138, 142	Banca Franței acordă împrumut Băncii Angliei	259
Hotărâri ale comisiunii centrale fiscale	387	Licitațiile imobiliare trebuiesc reglementate din nou	223	Bancnote false à Lei 1000	292
Impozitul excepțional pe salariile funcționarilor particulari și pe tantieme	383	Modificarea legii cametei	259	Bancnote noi à Lei 1000	339
		Modificarea legii concordatului preventiv	217	Banca Victoria, Arad	300
		Modificarea legii executărilor silite	242	Bonuri de Casă ale Băncii Naționale a României	292
		Noua lege bancară	287, 297, 304, 314, [323, 330, 337, 351, 358, 366]	Casa Partidului Național Țărănesc	243
		O adresă a Ministerului de Justiție pentru siguranța creditului	201	Cât capital american se află în România?	387
		Plata valorii polițelor la mâna portăreilor	387		

	Pagina		Pagina		Pagina
Censor la Banca Națională a României	140	Salariile cuvenite muncitorilor nu pot fi sechestrate în beneficiul statului	38	„Mureșiana“, Reghin	84
Concordat preventiv	372	Schimbarea banenotelor vechi à Lei 500— tip 1916	203	„Patria“, Blaj	204
Concordatul preventiv cerut de Banca „Ajutorul“, Șeica-mare	348	Schimbări la conducerea Băncii Agrare, Cluj	30	„Porumbăciana“, Porumbacul de Jos	115
Concurs	155	Sporiri de capitaluri sociale	30	„Prima Ardeleană“ s. a. asig. generale, Cluj	81
Consiliul de Ad.-ție a soc. Cred. Agricol ipotecar al României	227	Stabilizarea lirei Engleze	332	„Sălăgeana“, Jibou	73
Curajul la valorile cu dobândă fixă	372	Stabilizarea monedei noastre este definitivă	220	„Șercaiana“, Șercaia	72
Concordatul Băncii Marmorosch-Blank	425	Sucursala din București a Băncii „Albina“, Sibiu	81, 95	„Someșana“, Dej	96
Cătră on. noștri abonenți	425	Serviciul de incasso al Băncii Naționale a României	425	„Surul“, Racovița, jud. Sibiu	388
Desființarea instituției notarilor publici	220	Tariful telefoanelor	30	„Tânjăreana“, Tânjari	93
Director executiv juridic la Banca „Albina“	8	Taxa scontului în New-York	8	„Vatra“, Cluj	32
Director la Banca Națională a României	22	Treceri la pensiune	339	„Diitorul“, Iara	22
Directorul general Stan Vidrightin	22	Trei propuneri interesante	358	„Diitorul“, Ocna-Sibului	63
Dobânda legală și convențională	56	Un comunicat al B. N. R. referitor la devize	29	„Vlădeasa“, Huedin	97
Dividenda pe 1930 a soc. Reșița	425	Urcarea etalonului oficial în Austria și Ungaria	212	„Vulcan“ soc. industrială, Blaj	236
Ertarea parțială a datorităilor agricole	372	Un nou plan de asanare a agriculturilor	372	„Zărândeana“, Băița, jud. Hunedoara	62
În atențiunea contribuabililor	71	Uzinele de fier „Reșița“	30		
În atențiunea contribuabililor comercianți și propr. de case	81	Dintilă I. C. Brătlanu	8	Diverse.	
Incassările statului	140	Voci din presă asupra noii legi bancare	358	Administrația simplificată	376
Inființarea unei loterii de stat?	234	Ziarul „Argus“, București	8	Alegerile	189
Întreprinderile forestiere Române, Cluj	212			Al VII-lea Congres internațional de contabilitate	248, 284, 306
Istoria se repetă	347	Convocări și Bilanțuri.		„Astra“ la Sft. Gheorghe	316
Ministru al Industr. și Comerțului	244	„Agricola“ s. econ., Hunedoara	276	Chestiunea guvernatorului B. N. R.	241
Moratorful pentru datorităle de războiu	237	„Albina“, Sibiu	68	Conferința dela Londra	248
Necrolog	387, 408	„Ardeleana“, Orăștie	108	Criza inteligenței	158
Necrolog, Gerasim Furdul	139	„Armonia“, Cincul	47	Criza sufragiului universal	165
Nouile monete metalice	243	„Astra-Cinegr. fieă“, Sibiu	204	Cuvinte înțelepte	274
Noul asistent al Academiei de Înalte Studii Com. și Industr. Cluj	38	„Auraria“, Abrud	40	Declarațiile premierului	288
Nou Inspector General la B. N. R.	299, 308	Banca „Aurora“ s. a., Năsăud	116	Drepturile salariașilor în caz de concordat	258
Nou proiecte de legi economice	300	„Banca Centrală pentru Industrie și Comerț s. a. Cluj“	57	Farsa ieștirii vieții	33
Noul registru de Comerț	132	Banca „Corvineana“, Hunedoara	107	Ghandi	333
Numerile indice	22, 280, 303, 412	Banca „Creditul Bănățean“, Lugoj	85	Guvern de dreapta?	230
Oprirea evaziunii capitalurilor în Anglia	339	Banca „Orăvișana“, Orăvița	83	În pragul anului nou	1
O știre eronată	333, 380	„Banca Popolară“, Caransebeș	61	Intellectualii și socialismul	231
Păsuirea datorităilor de războiu	220	„Banca Poporală“, Dej	24	Intențiuni ratate	198
Prea multe legi	46	„Banca Română“, Dumbrăveni	74	Intrevederea dela Washington	383
Preschimbarea Timbrelor cu efigia Marelui Voievod Mihai	332	Banca Românească s. a. București	100	La răspântie	133
Prima Ardeleană s. a. de asigurări generale, Cluj	81, 114	„Banca Românească din Valea Someșului“, Dej	64	Lucrări ce se impun	206
Procura advocașilor stagitari este liberă de timbre	412	Banca „Târnouana“, Târnova	48	Moartea lui Edison	354
Procesul fostului guvernator al B. N. R.	234	„Comerțul Lemnului“ s. a., Cluj	188	Neputința sociologiei	277
Propunerea Hoover și România	227	„Crișana“, Brad, jud. Hunedoara	58	O ilegalitate	288
Publicațiune	140	„Dacia Traiană“, Sibiu	88	O problemă de deslegat	46
Rectificare	38	„Decebal“, Deva	31	O stranie soluție pentru rezolvarea crizei	90
Rectificarea bugetului 1931	234	„Detunata“, Bucium, jud. Alba	16	O deciziune înțeleaptă	425
Reducerea scontului B. N. R.	131	„Economul“, Cluj	60	Până când să fim batjocoriți?	345
Reglementarea comerțului de bancă	203	„Frăția“, Vlădeni	98	Problema construcțiilor	350
Renta de Stat Română 1916	372	„Furnica“, Făgăraș	50	Protestul funcționarilor particulari din Sibiu contra impozitului excepțional	395
Retragerea din circulațiune a banenotelor de Lei 100—	339	„Goronul“, Aiud	59	Raționalizarea serviciilor publice	182
		„Grănișterul“, Dobra	39	Ravagiile fraudelor	117
		„Industria Aurului“, Abrud	420	Revizionism	303, 326, 369, 423
		„Însoțirea de credit“, Agârbicium	49	Sat și oraș	179
		„Însoțirea de credit“, Daneș	23	Sfaturi bune de urmat	251
		„Întreprinderile Forestiere Române“ s. a., Cluj	187	Sunt camerele profesionale instituțiuni inutile?	26
		„Izvorul“, Alba-Iulia	156	Termenul pt. înregistrarea firmelor la Camera de Industrie și Comerț	348
		„Lăpușana“, Tg.-Lăpușului	85	Unificare cu furca	238
		„Maramureșiana“, Sighet	87	Unificare sau anarhizare?	260
				Un îndemn cumințe	348